

# Выступление депутата СОКОЛОВА Е. Е., первого секретаря ЦК Компартии Белоруссии

(Кобринский территориальный избирательный округ, Брестская область)

Дорогие товарищи! Наше простое время настолько спрессовано под грузом проблем, доставшихся от прошлого и возникших в последние годы, что со всей остротой понимаешь, как жизненно важна, как жизненно необходима личная ответственность каждого за судьбу перестройки. Одна из причин ее пробуксовки на ряде направлений в том и состоит, что в пьянящей атмосфере, в бурных волнах демократизации понятия «ответственность», «дисциплина» ушли в тень, стали забываться и в низах, и в верхах.

На предвыборных встречах трудящихся справедливо задавали вопросы и даже с недоумением: почему установки XXVII съезда КПСС об изменении инвестиционной политики, о комплексном развитии того или иного района, города, предприятия не выпол-

нения нуждаются сферы, связанные с насущными проблемами жизнеобеспечения человека. В ряде же случаев — не просто насущными, но и безотлагательными. Такими, скажем, как ликвидация последствий чернобыльской беды.

Время не притупит боль в сердцах жителей Белоруссии, где радиоактивному загрязнению подверглось 18 процентов сельскохозяйственных угодий. Если на первом этапе по этому вопросу действовала союзная правительственная комиссия, то сейчас ее усилий почти не ощущается. За три года комиссия так и не сумела обеспечить разработку убедительной и глубоко продуманной концепции безопасного проживания, гарантирующей здоровье и последующих поколений. По нашему мнению, позиция здесь должна быть однозначной. Там, где невозможно пользоваться продукцией,

быть в цене, как никогда, и повсеместно — от ЦК КПСС до партийных групп, от Совета Министров СССР до трудовых коллективов. В последнее время именно они, трудовые коллективы, стали объектом пристального внимания со стороны тех, кто пытается, прикрываясь перестроечными лозунгами и фрондируя пренебрежением к правопорядку, сеять неприязнь и вражду между народами, возбуждать социальную и политическую напряженность. Сегодня уже четко просматривается, что местами формируются силы, которые сознательно выбрали путь конфронтации, дестабилизации обстановки, дискредитации линии партии. Конфронтация не просто безответственна, а и социально опасна, ибо оталекает от конкретной работы, расшатывает нравственный мир человека, вытесняя из него сердечность, доброжелательность, уважительное отношение к лю-

денностью правильно ставится вопрос об изменении состава законодательного органа, ликвидации примата государства над правом. Но рядом с понятием законопослушное государство непременно должно стоять другое — «законно-послушный гражданин». Развитие кооперации, индивидуальной трудовой деятельности иногда привлекает не только честных тружеников, но и разного рода дельцов-мошенников. По сути своей это тоже противники перестройки, которые подрывают полезные начинания и стремятся склонить общественное мнение на позиции явно левяцкого толка, позиции беспорядка. Мол, гуманизация правосудия — это прежде всего защита тех, кто нарушает законы. И вот уже страницы некоторых газет и журналов запестрели репортажами из мест не столь отдаленных, из мира преступников и наркоманов.

принять Закон «Об основах Условно законодательства», и важно, чтобы при этом в полной мере были учтены мнения широких слоев общественности. К слову замечу, в стране не получил развития институт прогнозирования законодательства, изучения эффективности действующих правовых норм, поиска новых. Это приводит с одной стороны к накоплению множества мертвых законов, с другой — к правовой необеспеченности развивающихся общественных отношений.

Каждый этап перестройки ставит перед нами новый экзамен. Но есть экзамен, который общество должно сдать как можно скорее. Я имею в виду оздоровление экономики. Поддерживая содержавшиеся в докладе Михаила Сергеевича Горбачева крупномасштабные меры по улучшению экономических ситуаций, счи-

Полагаю, что среди его приоритетов, помимо вопросов социальной сферы и оборонного характера, непременно должны быть проблемы ресурсосбережения. Ускоренному внедрению новых безотходных ресурсосберегающих технологий следовало бы подчинить все — поиски ученых, совершенствование хозяйственного механизма, форм организации производства и труда, развитие арендно-кооперативных отношений, финансовые рычаги. Если не сделать этого, будет не только трудно, но и невозможно повысить эффективность производства, ускоренно решать социальные вопросы.

В ряду приоритетных представляются и молодежные проблемы. В каких формах их осуществлять, в каждом конкретном случае можно советоваться. Однако ясно одно: при разработке плана тринад-

ва, настолько быстро, что общественное мнение не поспевает, оставаясь порой на прежних консервативных позициях. В силу инерции прошлых лет общественное мнение не прочь всю вину за недостатки взвалить даже на тех, кто является инициатором перестройки и вместе с партией, вместе с народом взялся за нелегкий труд очищения и обновления. Конечно, никто вину с центра не снимает. Но разве мы на местах в полной мере воспользовались предоставленными нам перестройкой правами и возможностями, разве мы стали работать настолько хорошо, что о самокритике можно и забыть? Надо признать, иждивенческие настроения, групповые амбиции устранились медленнее, чем растет критический настрой. Это — серьезно нарастывает и беспокоит. Принцип «в своем глазу бревна не вижу, а в чужом — соринку разгляжу» бесперспективен, что и зафиксировала народная мудрость.

У себя в республике улучшение дел мы связываем и с возрождением полномочия Советов, и с переходом на принцип территориального самофинансирования, и с повышением дисциплины вообще и дисципли-

В правовой основе нуждаются и взаимоотношения между республиками. В то же время, укрепляя самостоятельность, суверенитет республик, мы должны всемерно способствовать укреплению верховного суверенитета Союза. Как только каждая республика станет тянуть одеяло на себя, неизбежно начнется разрушение ленинской основы федерации народов СССР. Многим народным депутатам СССР от Белоруссии избиратели дали наказ беречь наш общий дом, делать все возможное, чтобы он становился таким, каким его представлял в своих мечтах Владимир Ильич Ленин. Да, перестройка — борьба, но борьба нового со старым, движения с застоем, прогрессивного с консервативным. И те, кто хотят превратить ее в противостояние республик центру, одного народа другому, злонамеренно уводят нас в сторону от главного. Мы не должны, не имеем права забывать об этом.

Как представитель республики, где нетленна память о минувшей войне и чернобыльской трагедии, хотел бы высказаться также в поддержку широкого международного сотрудничества в области строительства безопасного мира и охраны